

一年来克林顿政府的国内文化政策

刘永涛

美国克林顿政府执政一年来，面临国内存在着的一系列复杂而棘手的问题。克林顿本人除了致力于他在竞选时向美国公众许诺的解决美国经济问题之外，不得不拿出许多精力来对付日益严重的国内社会和文化问题，并提出种种措施和改革方案。本文着重对克林顿政府在过去一年里的国内文化政策作出分析。

每一个国家所面临的文化问题是不同的。当今美国社会所面临的文化问题和矛盾，突出表现为与人性有关的一些问题，如同性恋问题、堕胎问题和早孕问题。对于克林顿政府来讲，90年代美国人所面临的这类问题，其复杂性和严重性已经远远超过了问题本身的范围，它们涉及到美国的政治、宗教、种族、价值观念、生活方式和妇女地位等广泛领域，成为美国文化的焦点，引起社会舆论的长期争论和社会各界之间冲突。

美国的民主党素来具有强烈的自由主义倾向。克林顿作为民主党成员当选为美国总统，夺回了该党丧失了12年的白宫宝座。激进的自由主义思想在美国重新抬头。克林顿政府首次试图通过政府行政干预，在美国文化领域确立起这样一种建制，让每一个美国公民都谨慎安全地对待性问题。这是克林顿“新文化政策”的核心。它的“新”在于这项政策的开明程

度。它把对待和处理这类问题的权力交给每一个美国公民。克林顿政府确立这项建制的理论根据是：每个人自身都具有自制力，有能力对人生或性倾向作出理性的选择。在政策制定者看来，无所谓有某种生活方式比另一种生活方式更道德的说法。

为了推行这一政策，克林顿政府不惜一切地采取一系列措施和手段。首先，作为三军总司令的克林顿，步入白宫不到一周，不顾美国各界保守人士和组织，尤其不顾美国武装力量中高级将领的猛烈抨击，匆匆宣布废止军中同性恋的禁令，成为美国历史上第一个公开站出来为同性恋者说话美国总统。其次，克林顿政府试图在美国全社会掀起一场普及性教育的群众运动，通过社会指导和教育，帮助美国人在生活方式问题上作出理性的选择。被克林顿提名为美国卫生局医务主任的乔伊斯琳·埃尔德斯博士建议，性教育应该从美国的幼儿园开始，建议把中小学校作为发放避孕套和传授避孕术的据点。显然是由于职业上的关系，建议者试图运用具有临床意义的手段去解决美国所面临的社会文化问题。美国的社会学家、教育学家以及传播媒体普遍认为，克林顿政府在美国开创了“对全民的性教育”的新时代。第三，克林顿政府试图恢复对美国堕胎咨询联邦基金拨款，表明政府愿意资助社会做好堕胎咨询工作，并且继续推行“选择自由法令”。在美国，几乎长达20年的堕胎与反堕胎之争已经激化成国内政治、道德

和宗教上的大论战，甚至发展到用武力来解决。1993年3月10日，一名专做堕胎手术的美国医生在佛罗里达州的诊所外被人开枪打死，成为美国历史上第一起因抗议和反对堕胎而导致杀害医生的案件，在美国社会激起强烈反响。克林顿一方面呼吁不允许使用暴力去限制美国妇女的权利，另一方面加紧争取在国会通过两项自由堕胎的议案。克林顿政府还试图在医疗保健改革中建立堕胎保险，把堕胎的权力交给美国人民，由他们自己去做出合理的选择。这实际上已经表明了克林顿政府对当前这一最为敏感问题的基本态度和看法。

二

克林顿政府在美国文化领域进行这番激进的改革，一方面是为了补救美国社会每况愈下的道德行为和文化价值，另一方面也有出于民主党自身政治利益的考虑，争取赢得美国党内以及社会上具有各种倾向的政治势力，尤其赢得美国年轻一代和作为民主党传统支持者的各种自由派社会团体对白宫的支持。此外，它还与决策者自身的文化背景和政策构思者的社会经历有关。

克林顿本人属于第二次世界大战后出生的美国政治人物。他的青年时代正处于美国社会文化发生剧烈变革时期。他亲身经历和参与过美国校园的反越战运动，目睹了美国60年代和70年的女权主义运动、嬉皮士行为，以及主要由于避孕药的发明而掀起的所谓性解放运动。他熟悉战后美国的爵士摇滚音乐。1993年10月，克林顿总统在一次白宫草坪为美国文化名人颁奖的仪式上，回忆了黑人爵士艺术家雷·查尔斯的音乐如何对他的生活产生了重要影响。他吹萨克斯管，打垒球，特别喜欢读

美国畅销小说。在美国总统中，克林顿的文化经历是独特的。一个人的青年时代是其形成一定的文化价值观念和道德认识的关键时期。克林顿的“关键时期”是在受战后美国开放文化的强烈影响和熏陶下度过的。这在很大程度上决定了克林顿步入白宫后关注美国文化现状问题、有意调整美国文化政策，其激进程度是他的前任，那些出生于大战前的美国领袖布什、里根或卡特所不能相及的。

为了调整美国的文化政策，克林顿颇有心计地挑选和安插了几位对美国文化抱激进观点者进入政府行政班子。它反映出克林顿本人对当今美国社会中一些争论不休的重大文化问题所持的态度。这实际上是他身上文化积淀在发生作用的结果。首先，克林顿刚入白宫不久，便在他的椭圆形办公室里接待了一批同性恋激进分子，支持他们激行游行，并任命他们中间的一名负责人，旧金山市监督官罗伯塔·阿赫顿伯格为美国住房与城市发展部副部长，算是对当初同性恋组织和个人集资350万美元支持他竞选总统的一次回报。此事得到国会参议院的批准，从而开创了美国历史上同性恋者担任联邦政府部门高级职务的先河，它也意味着在美国90年代，同性恋文化开始被社会政治所接受和认可。其次，克林顿提名现年59岁的阿肯色州的公共卫生署主任，儿科专家乔伊斯琳·埃尔德斯博士为全美卫生局医务主任。在过去的几年里，这位乔伊斯琳·埃尔德斯女士一直致力于通过普及性教育、加强避孕措施和提倡堕胎自由等途径去帮助阿肯色州的人减低早孕和艾滋病的发病率。克林顿政府班子里体现激进文化观点的核心人物是卫生与公众服务部长唐娜·莎拉拉女士。这位擅长跨文化研究的前威斯康星大学校长，曾在卡特政府时期出任过负责住房问题的官员。她支持堕胎运动。早在

1992年，就四处游说，力劝五角大楼解除军队同性恋的禁令。她还是一个非常关注儿童问题的人。约在两年前，莎拉拉在芝加哥大学的一次演讲中预测，在未来的社会里，双职工家庭、单身家庭、同性恋家庭的现象会越来越普遍。1992年12月18日，当她的出任卫生与公众服务部长的消息传出之后，美国的同性恋者和艾滋病患者为之欢呼。另外还有一名激进人物，那就是被克林顿提名为美国最高法院法官的鲁恩·巴德·金斯堡。此人是1977年出版的《美国法典中的性歧视》一书的作者。她的政治主张是，妇女堕胎应该合法化，美国妇女在社会中的传统角色应该得到改变。

从上述情况来看，美国文化领域里这场激进改革的出台，明显地具有以下几点特征：第一，它明显带有政治交易的目的，想重新在美国公众社会展示民主党所谓开明自由的传统形象，为美国总统的中期选举拉选票；第二，它与决策者克林顿本人的文化特质有密切关系；第三，克林顿用心良苦，在联邦政府中的公共事业部门、卫生部门、医疗部门以及法律部门安插一批“女才子”，为实施文化改革作组织上的准备。

三

自50年代起，美国人，尤其是美国知识界，一直就美国国力的兴衰问题不断展开激烈的争论。直至80年代末的一次大论战中，衡量美国国力兴衰的传统尺度仍是美国经济的发展状况。然而，进入90年代，许多美国人包括知识界人士开始感到，当前美国所面临的日益严重复杂的社会文化问题，如果不能有效地加以解决，它将最终导致美国社会的解体，从根本上削弱美国的国力。美国文化是不是正在衰落？越

来越多美国人的回答是肯定的。美国前教育部长威廉·贝内特在1993年3月15日为《华尔街日报》撰文，通过几个主要文化指标指数的变化，说明美国文化正在衰落。还有其他官员和学者著书撰文，感叹美国乃至整个西方文化的日益没落，在此不一一列举。

一般来讲，国家经济的繁荣和萧条是呈周期性的。萧条过后必有复苏。然而，文化的变迁并不具有这种周期性。文化的进步或颓败是一个逐渐的过程，在当前美国所面临的同性恋、堕胎、早孕等严重问题背后起支配作用的所谓美国人的文化价值观、人生观以及道德行为标准，是战后美国文化经历了几十年呈阶段性的动荡变迁而形成的，不是一朝一夕可以改变的。克林顿政府似乎认识到这一点，但是，它所能做的只是一方面既要维护美国的自由民主精神，把对性倾向的选择看作是美国公民应该拥有的一种法律权利和文化权利，另一方面又不得不提供帮助和咨询，教导美国公民选择一种安全谨慎的生活方式，从而避免不良社会后果和阻止艾滋病的蔓延。

克林顿政府的国内文化政策将会给美国社会带来什么样的后果呢？美国各界保守派团体和个人，尤其是美国共和党人士的答复是消极的，而且是抱着狭隘的派系式的抵触情绪，在此且不去论它。下面只想客观地借用两段历史来估计克林顿文化政策可能产生的后果。第一段历史：自1776年起，美国人一直奉行所谓政治生活上的民主和自由。到了本世纪60年代，民主和自由的权利开始朝美国的社会文化生活方面扩展，引起美国历史上大规模的女权运动和黑人民权运动，同时也带来一系列反传统文化的后果，譬如高离婚率、性解放、思想颓废。第二段历史：根据有关统

(下转第64页)

独自平安回家。娜佳疲惫地回到了斯大林在克里姆林宫的那套房间中她自己的卧室。根据她女儿后来的陈述，第二天早晨人们发现她已自杀身亡。子弹是从一支小号的左轮枪里射出的，这支手枪是她在柏林任职的兄弟帕维尔·阿利卢耶夫作为礼物赠送给她的。她当时任苏联驻德国贸易使团的军代表。她身后留下了一封充满她个人在政治上对斯大林强烈谴责的信。帕维尔·阿利卢耶夫被她自杀的噩耗震惊得目瞪口呆，几乎失去了知觉。她在信中所指责斯大林的话使他愤怒得最后采取背叛行为。

在30年代的布尔什维克的圈子里流行着

关于娜佳之死的另一种不同说法。据说，在那天宴会回到家里之后他们发生了争吵，斯大林在盛怒之下开枪打死了她，并用手扼死了她。正如一位接近上层领导的人士告诉笔者的，斯大林在娜佳死后第二天与政治局成员们会面时说，当她威胁地向他冲来时，他采取了行动。我们不妨假设这也有可能，那天晚上当斯大林回到家里时她正准备自杀，而她拿着手枪袭击他时，就在这种暴力情景下，斯大林扼死了她。

（摘译自 [美] 罗伯特·C·塔克勒的《斯大林执政：自上而下的革命，1928—1941年》一书）

（上接第51页）

计，1979年至1987年阿肯色州的早孕数字从11110例下降到8798例，但是，从1988年开始，当时任阿肯色州卫生署主任的乔伊斯琳·埃尔德斯在该州推行她的扩大发放避孕套计划，早孕数字开始急剧回升。1990年达9432例。这两段历史表明，美国社会追求自由的权利，反过来，正是自由的权利给美国社会带来许多严重不良后果。人对自由的欲望是永远不会有满足之日的。颇有趣的是，正是充分自由的本身会造成对自由的约束。艾滋病在美国就是一例。它是美国社会宣扬性爱充分自由的产物，反过来，它又会约束美国人的性爱自由。因此，美国社会自由制度的问题，乃是克林顿政府需要认真考虑的。其次，人具有社会属性的理性选择能力，也具有生物属性的非理性选择能力。在生活方式、性倾向、婚姻、家庭等这类更多地受

到情感支配的社会文化行为中，非理性选择能力会有更多的表现机会。人往往更愿意从后果和痛苦教训中学习道理。这一点也是克林顿政府应该考虑到的。

因此，克林顿政府的国内文化政策，可能会对美国社会带来两种后果。一种后果是，通过政府的行政命令和社会措施，控制艾滋病在美国的蔓延，这是克林顿政府所希望看到的。另一种后果是，对同性恋问题、堕胎问题以及对性教育的普及问题所抱的更为开明自由的态度，会引起美国文化社会更严重的问题和灾难，引起美国各社会团体组织或党派以及个人之间更大的争论和冲突，加速美国文化的衰落。后果到底如何，人们将拭目以待。

（1994年1月25日完稿）